

圆台面 双汁珍珠小鲍鱼

鲍鱼属山珍海味，过去可望不可及，如今吃几个也不算什么大事。一次朋友请客，是家港式饭店，汤煲得非常正宗，里面的鲍鱼有嚼劲，味道鲜美，极其好吃。一锅汤里不知道放了几只，也许我脸长得福相，一桌人就把我服务员分配到一只很大的，吃在口里，乐在心里，就好像小媳妇在婆家，吃饭的时候发现碗底埋了一根香肠，知道是老公偷偷在心疼她。

过年的时候，大伯伯请客，在湖州菜馆给我们每人点一份鹅掌配鲍鱼，上面浇了厚厚的蚝汁，西兰花装饰在盆中，感觉相当豪华。前不久我外甥的小宝宝百日宴会，有豆豉汁蒸珍珠小鲍鱼，当时桌上没几个人认识它，以为是什么贝壳，都冷淡它，我来不及宣传鼓动，自己趁机穷吃。

鲍鱼是有臭味的，有句谚语形容“鲍肆之臭，久入而不闻其臭，但臭是客观存在的，所以新鲜的鲍鱼买回来是要预处理的。就是放在用姜汁和黄酒混合的冰水中，浸泡几分钟，除去臭味。鲍鱼和其他贝壳一样，多烧就老，缩小得很快。所以得把鲍鱼的壳和肉分开，生的时候用小刀小心地割开，取出肉。开水中放生姜葱结和料

酒，鲍鱼肉在汤中一过就起来。然后把泡好的粉丝调味后蒸一下入味，再将粉丝垫在每一只鲍壳的底下，将小鲍鱼一一放上去，再爆香蒜泥葱姜做汤汁，均匀地浇在珍珠小鲍鱼上面。也可以做豆豉的，味道更浓郁一些。

关于燕鲍翅参肚，我在培训厨房听了一堂上海锦江饭店行政总厨上的高级课程，知道了鲍鱼有多种：什么南非鲍、中东极品鲍等。鲍鱼涨发太复杂了，听了你不要怕。先是40℃~60℃温水浸泡48个小时，12个小时换一次水，然后给鲍鱼按摩，意思是捏松，让温水更好地浸透它。再将发好的鲍鱼干蒸2小时，放到冰水中泡，这样热胀冷缩反复几次，到鲍鱼蓬松有弹性。再用高汤去煨。那个高汤内有老母鸡、火腿、小排骨、五花肉、猪爪子、猪皮、鸡爪、干贝、黄鸡油……这样鲍鱼还没做好哦，只是原材料哦，要做成待客吃的香喷喷的鲍鱼，还要用冰糖、鲍汁再次熬煮……

唉，鲍鱼好吃，就是做起来太麻烦啦。

◆ 孔明珠



地方风味

花脸磨宴

能出现花脸蘑菇圈，远远便能闻到浓郁的芳香。这一只只花脸磨自由而又浪漫，婀娜多姿，确实好看。蘑菇伞犹如彩色花巾，泛红的秀媚，透紫的润泽，染黄的浑厚，露白的高洁……不管什么姿势和颜色，却都纤细精致、鲜嫩水灵、丰腴洁净。在山野蘑菇王国内，唯花脸磨美丽无毒，这更吸引人们的胃口了。

花脸磨的做法很讲究，每道工序都需精细。先是把水烧开，焯煮二三分钟，捞出待凉后，调入料酒、老醋、味精、糖粉和精盐，浸20分钟左右，然后煸炒一下，与其他原料相配可做成好多种菜品。如：肉炒花脸磨、鸡炖花脸磨、酱蒸花脸磨、红烧花脸磨、

清溜花脸磨、糖醋花脸磨，还有白菜肉丝花脸磨汤，都是奇异的山野美味。不管哪种形式的做法，最重要的是掌握火候，火急了不行，火小了也不行。餐桌上，碗碗盘盘里颜色分明，香味四溢，城里的任何饭店都不可相比。你看这花脸磨新鲜、脆嫩、肥实、柔软、滑润，吃了这口想那口，满嘴生香，胃肠舒贴，其山野灵气更令人回味无穷。而把花脸磨剁碎，稍加肉末、山芹丝和野葱花，用植物油拌和成馅包饺子，更是鲜香无比，谁都叫绝。

在这山区曾有顺口溜流传：花脸磨，老白干，吃吃喝喝赛神仙；山野味，惹人馋，若不尝尝心不甘……

王忠范



到塞外老爷岭地区旅游观光，都要吃一顿传统的颇有名气的花脸磨宴。传说花脸磨是清代的一道贡菜，戴红顶子拖长辫子的官员曾把酒吟诵这种山珍：“佳人花脸女，挥彩雨云开。舞罢寻香去，登盘唤酒来。”花脸磨女性化了，又入诗，该算不凡。

花脸磨属塞外山岭独有。阳坡的草丛间、密林的花丛中和飞龙鸟来的地方，都可



私房菜
1.用咸不用甜：味精的鲜味只能在咸味的菜肴和羹汤中才会显示出来，所以甜味食品中绝不能放味精。

2.用晚不用早：要在菜临出锅时放味精，因为味精加在80℃~100℃时容易溶解而发挥其鲜味的作用，超过150℃时还会形成焦谷氨酸钠而有一定的毒性。

3.用少不用多：吃味精每天不可超过5克。味精就是谷氨酸钠，在体内分解形成谷氨酸和钠离子，而体内谷氨酸的含量过高会限制人体对钙、镁离子的利用，所以每天食用的味精不要太多，婴幼儿最好不要食用味精。

4.用淡不用鲜：鲜味食物不用放味精。因为有些食物本身就具有鲜味，如鸡肉、鱼肉及海鲜等，就不要再放味精了，否则只能是一种浪费。

季玉娜

厨房提示

味精四用与四不用



私房菜

家庭酥锅可以这样做

做酥锅先要讲究配料。配料主要有：带皮五花肉，切寸方；猪蹄，劈开；鸡，剁寸方；猪排骨（也可加寸方牛肉）。把以上几种配料放入凉水锅内，加热至出血水。然后是选上好豆腐，切三分厚的片；鱼（选肉厚刺少的品种）切寸段。

以上材料入油锅，炸至金黄色时捞出。取海带，切二指宽大段；藕，切三分厚的片；大白菜切寸段；大葱切大段，姜拍散，花椒、八角用料包装好。再就是精盐、白糖、料酒、醋调和加入锅内。

很多人做酥锅时，容易

出现糊锅，影响酥锅味道。可以在锅底铺上一层搪瓷盘子，把猪排骨铺在原料最底层，也可以防糊锅。然后把准备好的各种原料分层装入锅内，注意每层不要太厚。葱姜最好用纱布包成小包，可以放在稍靠下一点的位置。原料装至离锅沿两寸时，用大白菜围在锅的内壁（竖着围，一片压一片，如荷花），然后继续装入原料，最后可使原料高于锅沿三四寸，把盐、白糖、料酒、醋调和加入锅内。把白菜叶合拢，用锅盖压住。做酥锅一般不用加水，如大

白菜放得太少，为了防止糊锅，可以加一点水。

炖酥锅时，一定要注意用慢火，慢慢地“酥”，这样才能保证酥锅的味道。高压锅1小时左右，如果是大一点的普通沙锅，小火炖需用十几个小时。酥锅做好后，要冷却，食用时装盘就是。酥锅还可作为冬令菜，一锅酥锅可以吃好长时间，所以要注意保证卫生，必要时可以冷冻。另外，因为酥锅里肉和鱼被酥软了，特别容易咀嚼，所以，即使是老年人也适合食用。

张瑞珍

家庭菜谱

【炸芝麻肝】

猪肝洗净切薄片，放碗中加盐、料酒、味精、葱、姜拌匀并腌渍20分钟；鸡蛋磕入碗中打散，加面粉和少许盐，搅匀成蛋糊；锅中加油烧至六七成熟，将腌好的肝片粘满蛋糊，撒上芝麻，入油锅炸至金黄色，捞出装盘。

李德复

【炸藕夹】

将藕片后洗净去皮，斜着在离藕最外边分半处切一深刀口，约是藕的五分之四深，不能切断，再在离第一刀口分半处一刀切断，即成为三分厚的有刀口的藕块。猪肉斩成末，加入胡椒、味精、姜葱等，再加细盐少许、清水少许抓匀，如加点鱼茸，那吃口更好。然后把肉馅均匀地填入藕孔里，取一盆倒入面粉，鸡蛋磕入碗内打散后倒入面粉盆内，加清水少许搅匀，再放盐拌好。炒锅置旺火上烧热后倒入油，八成热时，拿一块藕块在面浆中挂上糊，沿锅边放入油中炸至两面金黄，浮出水面时捞出沥油，然后再下油锅炸一次即好。油温保持在200℃左右下藕最适宜。油温太低会使藕夹含油不酥松；油温太高则会造成外焦内生，影响吃口。

益辉

【炸梨球】

将熟糯米饭中间加上红豆沙馅后团成梨形。可以发挥自己的艺术想象，塑造其他形状。依次在糯米梨上蘸匀一层鸡蛋液和面包屑。中火烧热锅中油，将糯米梨放入小火慢慢炸成金黄色，然后取出沥干油。在糯米梨的顶部插上牙签做梨的把儿，这样很形象，而且吃的时候还不用手，比较卫生。

陈言

【椒盐开背虾】

草虾或鸡尾虾洗净、去须，在虾背脊轻划一刀，放入碗中，放料酒、盐、味精、胡椒粉稍拌一下。油锅冒青烟时，将虾倒入，炸熟再复炸后捞起待用。锅留底油，放葱段、洋葱丝煸炒起香，将炸好的开背虾倒入翻炒，出锅时撒些椒盐粉即可。王金才

【香辣鸡翅】

将鸡中翅直面一切二，冲洗干净放入盛器内，放料酒、盐、味精、辣椒粉、蛋清、生粉、水，搅拌成挂糊状。待油锅烧热，逐一将鸡翅放入，炸至（复炸一次）金黄色捞起待用。锅留底油，放葱段、蒜片、红椒丝煸炒起香，倒入鸡翅翻炒，淋香油、撒椒盐粉即可上桌。

王金才

【糖醋排条】

大排三块斩成细条，洗净后放入碗中，放料酒、盐、味精、蛋清、泡打粉、生粉、水上浆后，入油锅炸熟再复炸一次呈金黄色捞起待用。锅内放点水、糖、老抽、红醋，勾兑汁芡，倒入排条翻炒，淋油出锅装盘，撒些葱花即可。

王金才



继煎、炸菜的多种烧法之后，家庭菜谱向读者征集各式点心的多种制法，点心可以是咸点，可以是甜点，可以中式也可西式，欢迎大家把特色点心食谱投寄到本栏目上来。

图片由上海辞书出版社提供

